

## 《穿越圣经》

### 以弗所书（9）继续讲述有关身体合一、新人和旧人，以及新生活的守则 （弗 4:14-29）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以弗所书 4:7-13 的内容，让我们先来重温一下。

以弗所书 4:7-13 继续讲述有关身体合一的真理。

“地下”也许有好几种解释：第一，指地球本身（相对于天上）；第二，指坟墓；第三，阴间，许多人相信这是灵魂死后暂居之处，直至复活为止。不管如何理解，基督是整个宇宙、过去、现在、将来的主，没有任何人或事可以在祂面前隐藏。万有之主来到世界，借着死亡复活，拯救全人类，祂的拯救能力能顾及到任何角落的每一个人。

在基督里合一并不抹杀我们的独特性。圣灵赐给每个信徒特别的恩赐去建立教会，重要的不是我们拥有什么恩赐，而是要好好地运用已有的这恩赐。你的灵性是否成熟？你怎样运用神赐给你的恩赐呢？如果你知道自己的恩赐，就要找机会运用；如果你仍不知道，求神向你显明，或请教你的牧师和属灵长者告诉你。当你确认了自己的特别事奉范围后，就要运用你的恩赐去帮助教会成长。

神给教会一个重任：使万民作祂的门徒。马太福音 28:18-20 记载：“耶稣进前来，对他们说：‘天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗（或译：给他们施洗，归于父、子、圣灵的名）。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。’”这包括了宣讲、教导、医治、牧养、施与、管理、建立及许多其他工作。要我们个别去完成这个使命，是根本不可能的。但神呼召我们成为一个群体，彼此配搭，就能成就更多的工作，也就能更圆满地顺从神。弟兄姊妹一起同工，教会就能显出基督的丰盛。以弗所书 3:19 记载：“并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。”

接下来，我们继续研读与查考以弗所书 4 章剩下的内容。

以弗所书 4:14 记载：“使我们不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端；”

信徒要受管教和约束，不该像一群哭闹的小孩一样跑来跑去。保罗曾对哥林多教会说，他们是属肉体的，是基督里的婴孩，是羞耻的。现在，保罗劝勉以弗所人不要被“异教之风摇动，飘来飘去”。请注意，保罗在这里用了一些隐喻，并清楚地指出：如果信徒继续像婴孩一样就会有危险。比方说，你不会让一个婴孩开飞机，否则会坠机的；你也不会让小孩驾驶一艘船，不然的话船会起起伏伏，在广大无边的大海中，毫无方向地飘来飘去。他们会迷失方向。这是神儿女可能的命运，太可怕了。接着，保罗又换一个比喻，那就是“中了人的诡计和欺骗的法术”。如果把小孩送去赌场，职业赌徒就会用诡计欺骗他。基督给教会信徒不同的恩赐，是为了要让信徒渐渐长大成熟，不再作婴孩了。教师就像一个儿科医生，我有时

会这样说，我好像是个儿科医生，不是妇产科医生。妇产科医生要把婴儿接生到这个世界上来，他有时要在半夜起床接生，但是当可爱的小婴儿出生之后，他的任务就完成了。他把小婴儿转交给儿科医生，儿科医生要确定婴儿健康、能正常地成长。在我的服事中，我一直好像儿科医生，只有在不得已的时候，才像妇产科医生。我觉得我是蒙召作“儿科医生”的，我要喂养圣徒使他们能够成长。

以弗所书 4:15-16 记载：“惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督，全身都靠他联络得合式，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”

信徒不该永远是小孩子，而要“用爱心说诚实话”，他们才能够“凡事长进”。信徒要在爱中遵守真理，他们必须爱真理、活出真理、说出真理。基督就是真理，信徒应该乘着人生的小船，随时驶向基督。基督就是他们的指南针和吸引他们的磁极。

“连于元首基督，全身都靠他联络得合式”，信徒的身体被比喻作人的身体，称为基督的身体。身体不仅领受从头（就是从基督）来的命令，也要领受属灵的养分。当每一个信徒在自己的岗位上能发挥功能、接受头提供的属灵养分时，他们就能带来和谐，身体也有内在的动力可以自行更新。同样的，属灵的身体在爱中也能更新。

以弗所书 4:17-19 记载：“所以我说，且在主里确实地说，你们行事不要再像外邦人存虚妄的心行事。他们心地昏昧，与神所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬；良心既然丧尽，就放纵私欲，贪行种种的污秽。”

我们已经看过新人的表现、新人的限制和约束，现在要来看新人的禁令。我们要注意到信徒的生命仍有消极的一面，这是该要强调的。人类所谓的“新道德”不过是重复旧的罪而已。在基督里有自由，但不可滥用来犯罪。属灵上新人的禁令和人为订下的规矩不一样。比方说，我在圣经里找不到女人不可化妆的规定。以前，有人从女人化妆的程度来判断她们的属灵状况。我也看过一些年轻女孩自认很属灵，她们蓬头垢面，没有整理仪容，看起来像活死人一样。基督徒应该凡事尽力，善用所有的资源。当然这并不是说要把自己化妆得像招牌广告一样，但有时没必要坚持很多在圣经里找不到的、人为的规条。神对新人的禁令是有圣经的消极面。我们太强调积极思考的能力，有时需要一点消极思考的能力。你有没有想过人类在伊甸园里的主要禁令是消极的？创世记 2:17 说：“只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！”然后是十诫，这都是消极的，却是好的禁令。在以弗所书中我们看到一些消极的思想，是给神儿女的禁令。我们不该“像外邦人一样行事”，这就是消极面。保罗回到信徒行事的实际面。在本章 1-3 节，他引入这种思想，但他又岔开话题，说到教会的合一上。现在他描写外邦人和以弗所人在还没信主之前的生活。在以弗所书 2:11-12 他提到他们过去离神有多远，是局外人、没有指望、没有神，活在罪中。这就是他们的光景，现在也仍是失丧之人的最佳写照。保罗提到外邦人行事的几个层面，代表失丧之人的生命是空虚的，他们的人生目标是愚蠢的。

外邦人“存虚妄的心行事”，这是指人存着空虚幻想，以为在罪中的生活是能满足人心的。很多人就是这样想的！他们被不道德的鼓吹者欺骗了，认为不道德是一种合宜的生活方式。一位女孩说她还没结婚，她曾堕胎两次，谋杀了两个婴孩，她过的是何等有问题的日子啊！这绝不是神为祂的儿女所安排的幸福生活。这是失丧之人行事的方式，他们存虚妄的心行事。人生充满了空虚的幻想。

“他们心地昏昧”，这是指失丧之人已经失去了属灵道德价值观。这正是现代人大力鼓吹的事，其目的是要丢弃正确的道德价值观。“与神所赐的生命隔绝了，都因自己无知”，这是全人类没有基督的写照，是亚当的后裔承袭了亚当的悖逆，人还以为自己是活着的。有一个人告诉我，他花了一个礼拜的薪水在夜总会过一晚。为什么呢？他只是想玩，这是寻乐的生活方式。他与神所赐的生命隔绝了，他和神没有交通，他死在过犯罪恶中。这样的人是无知的，不知道和神的关系是无价的。结果就是他的心里刚硬。“良心既然丧尽，就放纵私欲，贪行种种的污秽。”继续堕落在不道德的状态之下，这会让他们沦落到做错了事却没有感觉。今天很多人就是这样，他们毫无感觉，以致陷入更深的道德和淫乱之中，这种恶性循环会使人在罪中越陷越深、无法自拔。对不道德的贪婪是会越陷越深的，在罪中的人永远不会对罪满足，他们放纵情欲。这就是罗马书 1 章的意思，神任凭他们在自己的欲望中过不洁净的生活。小心你可能会变成这样，成为一个放纵的罪人。

以弗所书 4:20-22 记载：“你们学了基督，却不是这样。如果你们听过他的道，领了他的教，学了他的真理，就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的；”

这和外邦人的生活是大不相同的。如果人不听从主耶稣的话，那么主耶稣就不是他们的救主。主耶稣是牧者，祂的羊认得祂的声音。如果你不听祂的声音，你就不是祂的羊。什么能改变外邦人的老我呢？他们该怎么做？他们要听从基督，要听主的话，接受祂的教导。不是祂的羊，就不会听祂的话。有一个不信的人说，他不同意我的看法，我没生气。我想，好吧，我知道你不同意我的看法，如果你同意的话，我就有问题了。得救的人仰望主耶稣如同仰望牧羊人一样。他听从、也跟随牧羊人。不信的人心里刚硬，偏行己路。“真理在基督里。”虽然没有一个人可以完全仿效基督在世上的生命，但主耶稣的生命是信徒的榜样。主耶稣是先锋，祂在世上的生命是我们的榜样。祂为我们穿过死门。今天，信徒没有理由活在黑暗中，也没有理由成为一个无知或盲目的人。

以弗所书 4:23-24 记载：“又要将你们的心志改换一新，并且穿上新人；这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。”

“就要脱去你们从前行为上的旧人，并且穿上新人。”我们必需脱去旧人，穿上新人，就像换衣服一样，脱掉又脏又旧的衣服，穿上又新又干净的衣服。脱去旧人、穿上新人不是靠自己的努力，也不是仿效基督的行为就能做到的。蒙恩的罪人必需靠着基督的死才能做到。我们就像婴孩一样，不会自己穿衣服。基督徒永远也达不到这个境界，永远也做不到，其实也不必尝试，基督已经为我们成就了。罗马书 6:6 说我们的旧人已经因着基督的死，与基督同钉在十字架上，经文记载：“因为知道我们的旧人和他同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆；”因为旧人已经和基督同钉十字架，因此我们在圣灵的能力中脱去了旧人。这不是说肉体、老我永远脱离了我们，我们没有摆脱老我，但我们不再活在老我里面；换句话说，我们不要让老我控制我们的生命。我们确实有一个全新的性情，这是靠着圣灵重生的结果。只要在基督里的人都是新造的人。我们必须活在新的性情里，活在新人里。这是罗马书不断重复的重要信息。

“这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。”表示这是归于基督的义，所有要成就的事都和神圣洁的性情一致。因为我们已经被称为义，在基督里已经坐在天上，我们在地上的行为，应该与我们的身分相称。

以弗所书 4:25-27 记载：“所以，你们要弃绝谎言，各人与邻舍说实话，因为我们是互相为肢

体。生气却不要犯罪；不可含怒到日落，也不可给魔鬼留地步。”

保罗回到 17 节所提到的禁令，叫信徒行事不要像外邦人一样。这封信其余的部分，他继续提到这些禁令。

“各人与邻舍说实话”，这是命令，后面还接着其他的命令。当旧人脱去，钉在基督的十字架上，说谎的舌头和欺骗的心也被钉在十字架上。基督必需为我们死，其中一个原因就是，你我都是撒谎的人。我们要说实话。在诗篇 116:11 大卫说：“我曾急促地说：人都是说谎的！”说实话可以解决一般教会的许多问题。既然信徒是同一个身体，说实话是必要的。

“不可含怒到日落”。保罗吩咐信徒，在某些情况下对某些人可以生气。今天，有一种想法，那就是：基督徒不论身处何种环境和情况，都要保持心情愉快。你愿意仔细听我说吗？没有一个信徒可以在真理的战场中保持中立，他应该痛恨撒谎和说闲话的舌头，尤其是当另外一位基督徒撒谎时，更应该如此。可是我们不该痛恨或厌恶那种天生就有恨意或恶毒的人，就像彼得说的，信徒的生命不该有恶毒。彼得前书 2:1-2 记载：“所以，你们既除去一切的恶毒（或译：阴毒）、诡诈，并假善、嫉妒，和一切毁谤的话，就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。”恶毒被描写成愤怒。当错误已经纠正，就不要心怀不平。原谅和遗忘是原则。心怀恨意隐藏着有罪的情绪，会让魔鬼在我们的生命中有可乘之机。很多人有心理障碍，他们恨某些人，他们过不去这个坎，不能原谅。如果有人愿意放弃谎言，我们就原谅他，忘记仇恨。主耶稣也会愤怒，祂进入会堂，看到有一个人枯干的手。令他感到愤怒的是，法利赛人安排这个人站在那里，要看主耶稣怎么做。马可福音 3:5 记载：“耶稣怒目周围看他们，忧愁他们的心刚硬，就对那人说：‘伸出手来！’他把手一伸，手就复了原。”主耶稣不喜欢法利赛人的假冒伪善。

以弗所书 4:28-29 记载：“从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。”

“从前偷窃的，不要再偷；”人的罪性，天生就是会偷、会说谎。偷窃、撒谎的念头常在我们心中。保罗说不要再偷窃或行恶了。

“总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。”信徒不该为着私心累积财富，反倒该用多余的钱财帮助他人。有很多很好的基督教福音机构缺乏资金而渐渐萎缩。为什么？因为很多信徒为自己累积财富，没有支持福音事工。

“污秽的言语”，就是脏话，信徒的舌头如果不受控制的话，就表示他们的生活是堕落的。专门说见不得人的事，或讲一些不确定的话，显出内心是邪恶的。人的心像井，口像水桶，心里想什么，口中就说出来，正如用水桶把井中的水汲取出来一样。信徒说的话应该要有高水平，可以教导和鼓励其他信徒。你可以开玩笑，享受人生。幽默是很好的，但不该掺杂污秽或不洁的内容。

“不要再偷”，这句话是十诫中的第八条，也适用于今日的逃税者，剥削雇员的雇主，还有懒惰的工人。但是圣徒的生活不应该只停留在这里，圣徒应效法基督的工作以及主服事罪人的大爱，热心服侍社会。

希腊文“污秽”这个词常用于腐烂的树木或水果。因此“污秽的言语”如同腐烂的果实般肮

脏，低俗的话语，能伤害人的心。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！